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Szerkesztői iroda: 

Zrinyi-tér 46 sz.
hová a lap szellemi 

részét illető minden 
közlemény intézendő.

Kéziratot
vissza nem adunk.

Lapunk felelős szerkesztője 
Bárvádh £5yula 4 heti tartózko­
dásra Budapestre utazott. Ez idő alatt 
megjelenő számokért a felelőséget fő­
szerkesztőnk. ffiiévy Zoltán de*, vá- 
lalta el.

Szemfényvesztés.
(X) A keszthelyi gazdasági taninté­

zet hallgatói körében üdvös mozgalom 
indult meg. Közakarattal véget akarnak 
vetni a párbajosdinak és választott 
becsiiletbirósággal óhajtják helyettesite- 
ni, akinek határozata a tanintézet vala­
mennyi hallgatójára kötelező löszén. 
Akinek úgynevezett „becsületbeli“ 
ügye támadt.

Kézséggel fejet hajtunk a derék 
fiatalság előtt, akik felemelkedtek az 
erkölcs, a józan ész és emberiesség 
ama magaslatára, honnan belepilant- 
hatnak ennek a félszeg és erkölcstelen 
társadalmi szörnyszülöttnek szive iné-

is-m otzsrw.vk.CiI TTrXK vcjsmrra»«-.-«*:. :

Jításé. . .
Triggelnek, mert ti járok 
Abba a tut fin házba.
Oda. hol tíz ablak tud lett 
üt egy szép leányka.

K tr'kezétmi színes hímzés, 
I\ is sziréb u álom,
Szám ezt is, szám azt is, 
Mind a keltát látom.

Kis kezében színes hímzés 
Kis szivében álom,
Szive felett meg-megpiheg 
Hófehér virágom.

lyébe. Igaz, nem csupa emberbaráti 
erények voltak szülő okai ennek a 
nagy elhatározásnak, hanem javarészt 
a kényszerítő szükség, hogy divattá 
vált náluk az emberi élet haszontalan 
koczkáztatása: de mégis elismerést 
követel ez a lelki érettség.

Nem lehet eléggé sajnálni, hogy 
a keszthelyi ifjúság csak egy csekély 
atomja Magyarország társadalmának. 
Hogy párja nem akad széles e hazá­
ban ! Rogy már régen ki nem dobta 
vérkeringéséből a társadalom a párba- 
josdi undok miazmáit.

Elszorul az ember szive, r Mre 
forró indulatba jön, ha figyelem - 
mel kiséri a napi krónikát. Isten min­
den napjára akad valaki, aki a sértett 
becsületét párbajjal iparkodik kifoltoz­
ni. A társadalom egy nagy vásárcsar­
nok, ahol ki ki kénye-kedvére vásárol­
hat ilyen csirizt a becsülete reparálá­
sára.

Nagyur és kicsiny, képviselő és 
boltos legény, ügyvéd és csizmafoltozó 
egyaránt jó kundsaft. Nem lesz ugyan 
uj tőle a becsület, hanem azért clvi-

Elkészült a színes hímzés 
Véget ért az álom. . .
Tudom hogy ha nem is mondja 
Szive felett hisz régóta :
Más virágját látom.

SaUjó Sándor.

maskarája.
A nagy ebédlőben összeüli a törvényszék. 

A fehér zsaluk le voltak zárva, hogy csak 
bajjal birt keresztül férkőzni rajtuk az au­
gusztusi nap egy ieziny- picziny sugaracskaja. 
mely az asztalon álló vizes pohárban meg­
törődve. szivárványsziiiekhen kaczérkodva 
tánezolt a falon.

selhetö egy darabig. Sőt divat, mennél 
több a toldás-foldás rajta.

Elszorul az ember szive, ha ko­
moly dolognak tekinti a párbajt. Két em­
ber egymással szemben, ölő fegyverrel 
kézben, életrehalálra. Ha egy kissé szét- 
vonjuk a függönyt, ami a párbaj okát fedi, 
szinte ideggyógyintézetben érzi ma gát 
az ember. Az a kettőnek, akik egymást 
iparkodnak a másvilágra küldeni, 
Lombrozó született gonosztevőinek kell 
lenniük. Ezt hinné az ember ! Mert a 
beteges vágyukon kívül, hogy egymás 
csörgő vérében gyönyörködjenek, 
semmi, semmi nem indokolja cselek­
ményüket. Jó barátok, akik képesek 
egymásért vagyonukat, életüket áldoz­
ni, vagy soha sem látott idegenek 
egymással szemb m. Nemhogy ellen­
ségek. Mindössze Péter lábára hágott 
véletlenül Pálnak, és elfelejtett bocsá­
natot kérni, vagy tréfálkozva megkriti­
zálta a bajusza állását.

üe nem az a két ember a bűnös, 
hanem maga a társadalom, aki min­
denre, még a gyilkolásra is képes, 
csakhogy a látszat fennmaradjon. A

Síri homály és halálos némaság szo­
rongott a szobában. A fehér lenvászonnal 
leterhelt nehéz tölgyfaasztal körül komoly 
férfiak ültek. Az őrnagy és Döme bácsi, aki 
katonai pályafutásában csak a káplárságig 
vitte fel, de polgári foglalkozására 2,000 
holdas puszta ura volt. Ide fehérszik a se- 
tétzöld domboldalból emeletes kastélya.

Döme bácsi épp a hetedik mentséget 
eszelte ki Gitta számára, mikor nyílt az aj­
tó és berontott rajta a delikvens. Egy pillanat­
ra meghükölt a baljóslatú redő láttára az 
ura apja homlokán, ami egyidőben egy egész 
zászlóalj szivét hozta hangosabb dobogásba, 
de aztán szelesen a nyakába csimpaszkodott 
a szigorú parancsnoknak.

Kisasszony, szíveskedjék három lépésre 
távolodni tőlem és ne felejtkezzék meg a 
köteles tiszteletről.

A BÉKA boltos tisztelettel értesíti a t. hölgyközönséget, hogy rak­
táron vannak szép ujdivatu női ruhaszövetek, flanellek, selymek, zepliir 

és harchetek továbbá vászon, kanavász és chiffonok.
Ágyteritők. fugönyök. szőnyegek, selyem- és caschmir-paplanok és 

menyaszszonyi kelengye. Módjában áll tehát mindenkinek az őszi és 
teli saisonra szükségletét kevés pénzért a BÉKA-nál fedezni, 
PÉCSETT. Irgalmasok-aicza 10. sz. Sajál házában.

Xagv raktár vaSáJi anyoä fér-f »-szövetekben a legújabb 
és legjobb minőségben.
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Milyen könynyü és épületes dolog 
a szemfényvesztés csirizével megvepa-

becsiilet vajmi csekély fokban belső 
érték többé, hanem külső cziczoma, 
mint az ordó, melylyel a kabátunkra 
tűzve hivalkodunk. A becsület érzékeny, 
mint a mágnestű. Ebből az igazságból 
kiindulva a hivalkodó emberek készí­
tettek egy külön becsületet, vagy kü­
lön mezt a becsület számára. Ez is 
érzékeny, de nem mágnes tűhöz ha­
sonlóan, melynek érzékenysége bensőjé­
ben rejlik, hanem mint a lepke him- 
poros szárnya. Ha megérinti a szal­
maszál, megkopik tőle, fakó lesz. Es 
oda a becsület, mert nem ragyog töb­
bé aranyos zománcza. Hogy az az 
aranyos zománczu pillangó voltakép­
pen közönséges hernyó, azt nem ku­
tatja senki. Fö a látszat, ez boldogít.

Ha meg a mai párbajok igazi 
lényegét kutatja az ember, kaczag, 
vagy indulatba jön, de egyaránt bot- 
ránkozik. A párbajok 80 0 °-a merő 
hazugság, tudatos világcsalás. Dehogy 
is tör a két fél egymás életére, dehogy 
is szomjazza egymás vérét, sőt kárt 
akarva sem tehet egymásban. Mert az 
a pisztoly, melynek csöve oly félelme­
sen mered felénk, nincs megtöltve, 
vagy görbe a csöve, vagy ha nem igy 
van, hát Péter és Pál szépen hallga­
tag megalkusznak és lyukat lőnek a 
legegöbe. A segédek, meg a lapok az­
tán világgá kürtölik, hogy hajszál őriz­
te, hogy emberhalál nem esett. A go­
lyó 2 cznvrel feljebb fúródott a falba, 
vagy fába. És ezzel a becsületnek, a 
megsértet becsületnek eleget tettek. 
Még, ha igazi is a sérelem.

rálni a toldásra szorult becsületet. Az 
a gavallér, aki krakélerségében fegy- 
háztöltelékhez illő módon viselte ma­
gát, ez után a komédia után ismét 
töreki gavallérrá változik. Akit bámul­
nak, akit irigyelnek........

Hiába sírunk jéramédiákat, 
ez a társadalmi kóklerség parancs. 
Rettentő az ellenszegülő büntetése. Ha 
valaki, 6 gyermekes békés család 
apa csinos feleségének szemtelenül 
szerelmi ajánlatot tesz egy gavallér, 
és a családapa arczul üti a táma­
dót, idei viszont fegyveres elégté­
telt követel tőle: akkor a társadalom 
bojkottálja azt az önérzetében, a férj 
becsületében megsértet embert, ha 
vonakodik a krakéler pisztolya elé ál­
lam. A becsületes ember becstelenné 
lesz, az erkölcstelen lírákéiért pedig 
félistenként tisztelik........

Ha pedig meghajol a társadalom 
pressziója előtt és elfogadja a kihívást, 
akkor úgy lehet, az ostoba golyó ár­
vává tesz egy családot, kíméletlenül 
összezúzza egy család jeelent exisz- 
tencziáját, és megfosztja a jövőjétől. 
Rettenetes dilemma. Pogány bőr, me­
lyet a társadalom önmaga készített 
gyermekei számára, hogy Saturnus 
módjára felfalja azokat ....

Ez a világ rendje, amig magához 
nem térnek az emberek mákónyos 
kábultságukból. Ma, vagy holnap ! 
Bizzunk, hogy felébredünk.

Felolvasás a gazdáknak.
A mini lapunkban jeleztük,mull vasárnap 

megkezdte Maifln-illn Frigyes uv, a helybeli 
kath. polgári körben felolvasásait.

A felolvasásra reményen felül nagy 
számban jelentek meg a kör tagjai és ven­
dégei, köztük Balogh József, közs günknek a 
közjó munkálásában fáradhatatlan bírója, 
Kopáríj Gyula helyi), pléh. .1 ülik Dávid, 
káplán Szíjártó' Kálmán a helybeli gazdasági 
iskola tanítója CzigeléiU és Mossgai Antal 
esküdtek.

De akik a kellemetlen időben, nem 
rés te ltok a körbe elfáradni, nem is bánták 
meg fáradságukat, mert a felolvasó ur közel 
másfél órán át oly szellemesen tárgyalta s 
oly meggyőzően bizonyította a felolvasások 
hasznos szükséges voltát, hogy a jclenvo.tuk 
mind a legnagyobb lelkesült-seggel hallgatlak. 
Nagy tanulLsággal fejtette ki, hogy a gazdat 
ma már nem képes a szorgalom boldogítani 
és fenntartani, hanem a munkában való 
fáradozását a tudomány szokásaival kell irá­
nyítani, ma már neki is szol a közmondás : 
többet ésszel, mint erővel!

Egyébként az általános haladás az ál­
lami, társadalmi s egyéni terheket annyira 
szaporította, hogy ma a gazdának földjéből 
sokszorosan több jövedelmet kell előterem­
tenie, mint a apáinak. Másrészről a piaezért 
való küzdelemben ma nem ember ember 
ellen, község község ellen áll szemben, ha­
nem ország ország ellen, világrész világrész 
ellen. Magyarország régi piaczát a külföld 
Oláhország, Oroszország, sőt Amerika árasz- 
ják el terményeikkel.

Ily versenyben nem elég a két-kéz 
szorgalom, nem segít a jajgatás, hogy nem 
lehet megélni, hanem a gazdasági tudomány 
fegyverével kell küzdeni.

A jogásznak ismernie kell a törvénye­
ket, a kereskedőnek az olcsó forrásokat a 
gazdának a természet s éghajlat és a föle 
törvényeit. Ezen ismeretek megszerzésére

Az őrnagy előkereste emlékeinek lom­
tárából tekintete számára azokat a bizonyos 
villámokat, melyeket ilyen alkalmakra tarto­
gatott.

— Csakugyan roppantul fontos dologban 
hivattunk, meg kell hallgatnod benőnket tü­
relemmel, — szólt közbe Döme bácsi, ké­
nyelmetlenül fészkelődve helyén.

Gitta felbigyeztette piros ajkait és ka­
tonás „kertejh"-ot csinálva, kimért három 
lépést telt visszafelé s aztán „forverezfront“- 
ttal kemény „habták“-ot állott.

Halljuk a panaszt — folytatta az őr­
nagy — madám lesz szives előadni.

A madám, ölébe ejtette a kötését, s 
egvik költőjével gesztikulálva elrefelálta, hogy 
Gitta délelőtt folyamán miképpen Lett csúffá 
egy házalót. Amig az elhullott birkák bőrére 
alkudott, azalatt elrejtett egy darab spékelni 
készített szalonnát a bugyrába. Aztán, hogy 
az alku nem sikerülvén, a házaló hátára 
vetette a bugyor!, Gitta hirtelen a lánczát 
kikapcsolva, szabadjára bocsátotta „Gyöngyöst 
aki a szalonna illatára belekapaszkodott a 
bugyorba, melyet csak ügygyel-bajjal lehetett 
hatalmas fogai közül kimenteni.

Döme bácsi hangos kaczajra fakad, ha 
egv megrovó pillantás az őrnagy részéről 
belé nem fojtotta volna. Igv csak egy hosz- 
szut, keserveset sóhajtott.

— Kisasszony, tessék nyilatkozni, igaz a 
vád'? — kérdé az őrnagy végig simítva de- 
rosedö bajuszát.

Gitta gonoszul mosolygott.
— Bizony Isten, nem tehetek róla apus- 

kám, de olyan furcsa volt a Gyöngyös, mint 
valami rengeteg zsuzsu.

— Nem is tagadja a kisasszony ? Helyes. 
És vájjon megbánta pajkosságát?

— Ó igen, tréfán kívül megbántam — bi­
zonykodott Gitta cs hamiskodó áj tatossággal 
lehorgasztá fejecskéjét.

— Ez enyhítő körülményre tekintettel, 
egy napi kaszárnyafogság.

Mert a kastélyban katonás regula ural­
kodott. Az őrnagy valami tiz év előtti nyug­
díjaztatásával elhozta magával a polgári 
életbe is a dinsztreglamát. Sőt rcggelcnkint 
raportott tartott a cselédek közt. A béreseit 
is gúzsba tétette, ha vétettek.

Gitta a vértanuk megadásával arezán 
vonult vissza szobájába. Máskor akár kétany- 
nyi fogságot se vett sokba, de a mai nap

ez más. Veres betűkkel szedhették volna a 
kalendárium csinálok. Ugyanis hadosztály 
gyakorlatok folynak a környéken és az el­
lenséges dandárok épp ma ütköznek m 
falu alatt. Mennyi tenger katona, dén . •; 
huszárok, fess tisztecskék egy rakáson ! Ív y 
hete róluk álmodott minden áldott éjjel, 
apa, a bácsi, meg a madám is bizoi yo- 
san kihajtatnak a keserű dombra, ahonnan 
pompásan be lehet tekinteni a terepet. A 
nyitott ablakon behallatszott az ágyuk dör­
gése és mogrozegtették az ablaklablákkal 
együtt Gitta szivét is, mely türelmetlenül 
vágyakozva dobogott. Elszalasztani a tenger 
gyönyörűséget ? Soha, az elvégre is lehetet­
len.

Kezeibe hajtotta fejecskéjét és gondol- 
kozott.Még a vajas kenyeréről is megfeled­
kezett. melyet a szobaleány ezüst tálczán 
elébe helyezett az asztalra.

— Sári te —- szólt a távozó leányhoz és 
intrikus mosoly derítette fel arczát.- kölcsö­
nözd nekem egy fél órára a babos szoknyád, 
meg a pruszlikodat! De úgy ám, hogy ne 
tudja a madám !

- Nem bánom kisasszonyként, de én 
nem leszek oka semminek. Mert úgy is tu­
dom, hunezutság sül ki belőle.
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nem elég a személyi tapasztalás, mert ez 
sok időt kérvén s mellette könnyen kenyér 
nélkül maradt gazda, hanem fel kell hasz­
nálni mások tapasztalatait s a tudomány 
vívmányait, vagyis tanulnia kell a gazdának.

Az állam sokat tett a kisgazdák okta­
tásáért, de a felnőttek nem ülnek az iskola 
padjára, s a kisgazda nem szokta, de nem 
is tudja megszokni és használni a tudo­
mányos könyveket, azért leghelyesebb s majd­
nem egyedüli eszköz arra, hogy tanulja, ha 
tapasztalt ős tanult gazdák felolvasásait hall­
gatja.

Ez volt felolvasásának első része, mely­
ben oly tncgyőzően szólt, hogy a jelen voltak 
igazi lelkesedéssel ígérték hogy még tömege 
sebben felolvasásán lesznek.

Szólt azután a társuálás szükségessé­
géről. Egy gazda nem képes megszerezni a 
gazdasági eszközöket, vetőanyagokat, tenyész­
állatokat, nem tudja magát biztosítani az 
elletni csapások ellen, nem bírja értékesíte­
ni terményeit mig többen egyesülve minden­
re képesek lesznek.

A felolvasás elhangzása után a jelen­
voltak alig tudlak elég köszönetét mondani 
Mandeville urnák.

A kör elöljárósága pedig ez utón is 
hálásan köszöni szives fáradozását, s reméli, 
hogy a gazdák további felolvasásait még na­
gyobb türelemmel fogják meghallgatni, mert 
hallottuk, a ki nem tanú1, nem boldogul a 
mai nehéz viszonyok között.

Gyilkos dohánycsempész.
Farkas József patai lakos egyike volt 

a leghíresebb dohánycsempészeknek, sok
pénzt költött el finánczolatlan szűz magyar
dohányra, hogy ismét eladja a nagypipáju 
uraknak. Nó meg azoknak, akik jobb szere­
lik a szűz dohányt a trafiknál, de ki is volna 
az, aki pipás ember és azt kérdik tőle, hogy 
milyen dohány izük jobban bátyám, afináncz

~’1*"-----—.........

- ■ Ne félj Sári, inkább megkapod a 
zsebpénzemet. Aztán magamhoz veszlek, ha 
..........férjhez megyek.

— Itt van szólt pár perez múlva a 
szoba! ány egy csomó ruhaneműt rakosgatva 
ki ' •nje alól,- még piros kendőt is hoztam.

, 'vdlta körüllánczolta vele a szobát, az­
tán iföndosan elzárt mindent a szekrényébe 
s a ' ulcsot keblébe csúsztatta. Azzal leült a 
franczm nyelvtan mellé és a lapok szélére 
csudálatos urakat és asszonyságokat pingáit, 
kik arezuk egyik felén viselték a két sze­
müket.

Később Döme bácsi részvétlálogatást 
tett nála. Az öreg urnák széles karimája 
szalma kalap árnyékolta be simára borotvált 
arczát. Ez volt a jele, hogy kirándulni ké­
szül.

— Apa is megy? Kérdő Gitta szóra­
kozottságot. tettetve.

Süt a inadéin is eljön, hogy aim'd 
érzékenyebb legyen a büntetésed. Szegény 
kis madaram — és megsimogatta finom nr- 
czocskáját ugy-o, hogy fáj a szivecskéd ?

Gitta panaszosan bieczcntett a fejével, 
lesütött fekete szemeiben pedig apró ördögök 
hanezuroztak. Alig várta, hogy a keserű

nem látta, vagy pedig a jó szűz magyar szu- 
lóki, mikei vagy tcklai : az nefelelné.

Hogy az amelyikbe még fináncz nem 
ütötte be az orrát.

Jól tudta ezt Farkas József, és utána 
is járt, hogy szükséget ne szenvedjenek a 
pipás urak. De rajt vesztett. Szerencsétlen­
ségére finánezok ál tip el útját és a csempé­
szetdohányt elkobozták tőle.

így tehát se pénze se dohánya nem 
volt a csempésznek, pedig jó dolog mind a 
kettő.

Elgondolkozott, és igy okoskodott, se 
pénzem se dohányom. Először is pénzt kell, 
keríteni, ha pénz van, van minden, lesz 
dohány elég. Hanem fogadom, hét menyei 
szárra, hogy fináncz ebbe amit most veszek 
bele nem üti a szaglász orrát.

Minden búnak bánatnak vigasztalója a 
bor. Bort pedig a korcsmába mérnek, oda 
ment Farkas is, hogy bánatát borba fojtsa, 
és boszuságát elfelejtse. Mert pénzt kért 
ismét az ipától Szabó Istvántól dohányra, 
aki bizony nem volt hajlandó adni neki.

De már erre inni kell, és ivott is a 
korcsmában egész délután, azt mondják 
ugyan, hogy csak 3 félliterbort ivott, nó de 
az is ad bátorságot, elszántságot. Némely 
embernek kevesebb is megárt.

Amint halljuk már borozás közben is 
azt beszélte a korcsma asztalnál, hogy „el­
megyek haza és agyon ütöm az öreget“.

A beszédet tett követte, esteledett al­
konyodon okkor haza felé ballagott Farkas 
József és az udvaron találkozott az ipával, 
akinek a kezében ásó volt .Farkas ismét oda 
szólt az öregnek, hogy adjon neki pénzt do­
hányra, de bizony az öreg nem volt hajlandó 
többé egy fillért sem adni, nő persze, hogy 
megint el vegyék a finánezok. — Erre Farkas 
dühbe jött és egy bottal neki ment az öreg­
nek és meg akarta ütni, mire az öreg a ná­
la lévő ásóval védte magát, és vője fején 
4 czentiméteres sebet ejtett, ezután ö ki 
csavarta az ásót az ipa kezéből, és midőn

domb felé kanyarodó utszalagon feltűnjék a 
vászonernyös családi határ, a két nyugtalan 
vérű deressel. Mihelyt a kocsis darutollas 
kalapja elveszett az akácz áléban, a sarok­
ba lökte a franczia grammatikát.

És nagysietve öltözködéskez látott. Sö­
tét gesztenyebarna haját lebontotta és a 
szobaleány segélyével egyetlen tömött fonat­
ba kényszer!tette. A végére piros szalagból 
kaczér csokrott kötött. Pár pilanat múlva 
csinos parasztleányka illegett a tükör előtt, 
abban az Ízléses kosztümben, amilyent a 
balatonmelléki módos paraszt leányok visel­
nek.

A nap már jó magasan járt. Az ellen­
séges dandárok alkalmasint egymásra leltek, 
mert sűrűbben dörögtek az ágyuk, az apró 
fegyverek húsvéti kercpeléshez hasonlóan 
ropogtak. Az erdőszélen itt-ott feltűnt egy- 
cgy fehér szallagos lovastiszt, ahogy a nap­
sugárban villogó kardjával hevesen intege­
tett. A távoli domboldalra fehéres füst felhő 
(Ülepedett le, melyben idönkint fényes sárga 
csikók villantak meg, melyeket nyomban 
tompa pukkanás követett. Aztán éles vékony 
kürtszó hasította a levegőt, melynek minden

az befelé indult a házba, az ásóval hátulról 
fejbe ütötte a szerencsétlent, mire öreg Sza­
bó István elesett és szörnyet halt.

A gyilkos ezután Szigetvárra I)r. Vajda 
Ignácz körorvoshoz jött be ki a fején levő 
4 czentiméteres sebet bekötözte. — A 
gyilkos vöt a csendőrség elfogta, és Ka­
posvárra kisérték.

Másnap délután 4 órakor ejtették meg 
az áldozatul esett Szabó Istvánon a bonezo- 
lást melyre Szigetvárról a kir. járásbíróság 
Molnár vizsgáló albirót és Mészáros Gyula 
dijnokot mint jegyzőkönyv vezetőt küldte ki.

A bonezoló orvosok pedig Dr. Újházi 
Jakab járás orvos és Dr. Vajda Ignácz kör­
orvos voltak. A bonczolásnál az orvosok 
konstatálták, hogy a koponyára mért erős 
ütés, rögtöni halált okozott, és semiféle or­
vosi segély sem menthette volna meg Szabó 
Istvánt a haláltól. — Szomorú példája ez 
az eset annak hogy mire képes egy elvete­
medett iszákos ember, ki szenvedélylyel űzi 
gyalázatos mesterségét, a csempészetet. A 
csempész olyan mint a vadorzó, ennek is 
már vérében van a tiltott gyümölcs utáni 
vágy, és ha szenvedélyét ki nem elégítheti, 
akkor mindenre a legborzasztóbb tettek el­
követésére is képes. — Reméljük, hogy a 
gyilkos el fogja venni méltó büntetését és 
hogy a szigorú büntetés elrettentő például 
fog szolgálni az embereknek.

Az acetylén világításáról.
A villany és a széngáz világítás mellé 

ma bátran oda állíthatjuk a acetylén gázt, 
amely pár óv óta az egész világon oly hatal­
mas lendületet nyert, mit semmiféle más 
iparág el nem ért.

Az acétylén rendkívüli nagy világi tő 
erővel biró, átlátszó, színtelen gáz, szé- 
nenyből [:92 rész:] és könenyből [:8 rész:] 
áll. Eajsulya könnyebb a levegőnél. Meg 
gyújtva lángja teljesen színtelen, gyönyörű

tájról számos mélyebb visszhangok felelget- 
tek. A fegyverropogás, ágyusző hirtelen 
elnémult.

Gitta csak a végére ért a háborúsdi­
nak. Egypár bátrabb szivii sármány czirre- 
gését leszámítva a nyári delelő csendje bo­
rult a csatatérre. Sehol egy lélek a környé­
ken, vagy egy sárga gombos katonacsákó, 
mintha a föld nyelte volna cl valamenynyit. 
Boszankodott egy kicsit, a mig az erdőszél­
ben fel nem fedezeti egy bokor harangvirá­
got, melynek kék szirmú virágfejecskéi való­
sággal reá nevettek. Hamarosan szedett be­
lőlük egy kötényre valót s letelepedett egy 
vadkörtefa árnyékába, hogy csokorba kösse. 
Közben kíváncsiskodva vizsgálódott, hátha 
megpillanthatna valamerre egy árva arany­
sa] tüsos atilát.

— Ejnye rózsám, ki számára kötöd azt a 
bokrétát, talán bizony a szeretődnek ? 
Hallatszott közelben egy férfi hang.

Gitta majd elejtette a virágját. Egy 
csinos honvéd hadnagy kardjára támaszkod­
va csak elébe toppant.

— Mi gondja rája — válaszolt dévajkod- 
va — nem a maga számára!
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fehér. Éppen ezen tulajdonságánál fogva az 
összes világító testek kozott, iu 
villanyt is - legjobban hason W a na o 
„véhez, nem is számítva azt, hogy világító 
képessége 16-szor múlja felül a szt=n^ ‘

A világításra alkalmas acetylent a Lal 
cium Carbidből- egy szagtalan tűzálló rém-
kívül keménységű szürkés anyagim- n\u
lük. A Calcium Carbid mesterséges utón 
állittatik elő, még pedig akként, hogy '°s/l 
net rendkívül erős hőfok mellett messze 
össze olvasztunk. A Calcium Carbidot a 
legerősebb tűz sem képes megolvasztani, 
sőt még a légenysav |:acid. nitr.:] sem 
idéz rajta elő lényegesebb elváltozást ; s 
ami sem a tűznek, sem a maró folyadékok­
nak nem sikerült, a Calc. Carbidot a leg­
gyengébb oldó szer, a közönséges víz tel­
jesen szét rombolja. Kísérletet téve pld. ha 
egy kis darabka Calc. Carbidot egy \izze 
telt edénybe dobunk, látjuk azt, hogy a víz 
mintha meg elevenednék, gáz buborékokat 
dob felszínre, mit egy gumi vagy egyeb 
csövön fel fogunk, a cső másik végén a >V o l Oil •''1?
ömlő gázt meggyujtva, kapunk egy oly \a- 
kitó sugárzó fehér fényt, hogy első pillanat­
ra kénytelenek vagyunk szemeinket behunyni.
A kőkemény Calc. Carbidből a viz eddig 
még nem ismert gyönyörű szépségű fényt 
szóró világi tó gázt fejlesztett.

Ez az acetyl én fény. Az acetylén gázt 
nem csak világításra használják csupán, ha­
nem más ipari czélokra pld. motorok hajtá­
sára, fűtésre, de különösen olvasztáshoz, 
mert általa 1500 C° hőmérséklet könnyen 
elérhető. Rendkívül fontos e világításnál az, 
hogy gyorsan egyszerűen lehet acetylent 
elő állítani; csupán vizet öntünk a Calc. Car- 
bidra és rögtön megkapjuk a pompás vilá­
gítást. Azon téves hiedelemmel szemben, 
hogy az acetylén robban, legyen elég lel 
hozni azt az egyetlen nyomós érvet, hogy

egy jól szerkesztett, egyszerű, teljesen komp­
let készüléknél, mint aminöt Magyarországon
a „Hera Prometheus“ gyár állít elő .......
robbanás vagy más veszély teljesen ki "'ii

'"""'A mi pedig az acetylén gáz .előállítási 
költségét illeti, hasonlítsuk össze más vilagno 
testek előállítási költségeivel. Egy klgramm 
Carbid ára ma 15 kr. megjegyzendő, hogy a 
külföldön napról - napra ujonan felállított 
óriási Carbid gyárak az árakat folyton nyom 
ják lefelé ami 800 liter acetylén gázt ad. 
Egy 30 gyertya fénynek megfelelő acetylen 
égő oránkint 22 liter gázt fogyaszt el va­
gyis egy klgrm Carbidnak 13*0 részét. Pénz­
értékben kifejezve ezen 30 gyertya lenynet 

I megfelelő égőnél VI kr. értékű Carlmlot 
fogyasztottunk el egy óra lefolyása alatt.

Össze hasonlítva a többi világitó tes­
tek mai áraival az arány a következő :
16 gyertyafény erejű világitó széngaz kerül
3 krba. 16 gyertya fény erejű elektromos izzó
fény kerül 5 krba, 16.gyertyafény erejű pet­
róleum fogyasztás 2 krba, 16 gyertyafény ere­
jű világító acetylen gáz VI krba oránkint.

Ezen pontos arány felállításánál láthat­
juk tehát azt, hogy az acetylen, amellett, 
hogy gyönyörű fehér világitó lángot ad, meg 
a legközönségesebb világítási anyagnak a 
petróleumnál is tetemesen olcsóbb, nem 
számítva a petróleum lámpáknál gyakran 
előforduló üveg törés, bélfogyasztas es a
srófok rongálási költségeit.

Végül legyen szabad meg felemmel ,
azt, hogy úgy külföldön, mint Magyarorszá- 
is az acetylén láng roppant elterjedtségnek 
örvend és ezt annak köszönheti, hogy egyes 
privát helyeken a telep felállítása és teljes 
berendezése nagyon kevés költségbe kerül, s 
a telep kezelése oly egyszerű, hogy egy V 
éves fiúcska is kezelheti. _ .

Révész Ódon,
gyógyszerész.

hírek.

— Személyi hír. Olay Lajos a sziget­
vári kerület országgyűlési képviselője e le­
ien kedden este Szigetvárra érkezett s ma
este visszatér a fővárosba.

A Vörösmarty ünnepélyen. Szekes- 
Fehérváron Somogy vármegyét Talián Gyu­
la főispán és Maár Gyula alispán képviseltek, 

Mulatságok. A szigetvári olvaso-cgv 
letben tegnap rendezett koncert ki.ünöep 
sikerült. Részletes tudósítással a jovo sza­
munkban szolgaiunk. _ . . .

- Jóváhagyott fogyasztási adó. Szigcl-
v4r nagyközség 1901. évre vonatkozó
korona”erejéig kötött fogyasztási ulo meg­
váltási szerződését a nagymell .sagu \m.\u 
ü.ryminiszter 96.402 szám alatt jova hagyta.

A szigetvári polg. casino" is ugyan
csak ez estén jól sikerült mulatságot ren-

d(V,VÜ' Gyermekgyilkosság. BanJcories János- 
nosné és Póré János,lé szulimám lakosok 
régebb idő óta haragosai voltak egymásnak 
és”minden alkalmat megragadtak, hogy gya- 
lázzák egymást. Deczcmbur elejei isme 
össze találkoztak, s amint rendesen szidal­
makkal illették egymást. A veszekedős ie\e- 
ben Bankovics .lánosné felkapott egy sepm 
és a nyelével Póré Jánosáé ölében nyugvó 
kis fiára ütött. Az ütés a 3 hónapos csecse­
mő fejét érte és olyan erős volt. hogy a 
„vermek az ütés után 26 óra múlva meg­
halt. A megejtett orvosrcndövi bonczolas
melyet dr. Hoffmann Jakab és dr. I jha*i

'. í- vé„czlék — kiderítette, hogyJakab orvosok vcgczii k,
bár a gyermek egyébként is H L"ts
halálát közvetlenül a koponyáját ci u 1
idézte elő. A gyilkos asszony ellen a vizs-

crálat folvik.

Alig bírt a jó kedvével, annyira esik- 
landozta a gondolat, hogy ez a katona most 
azt hiszi, hogy talán egy libapásztorleánynyal

__' Rátartós vagy galambom! De azért egy

szál virágot csak adsz. ha szépen kérlek ?
__ Ha jól viseli magát, kettőt sem saj­

nálok. Itt van. vegye — és feléje nyújtott 
esv csomó virágot.

A katona egyik kezével elvette a vira 
got, a másikkal átkarolta a leányka derekát 
és csattanós csókot nyomot ajkára.

— Szemtelen!...
Kitépte magát az öltelo karókból es

mint a megriadt őz elszaladt. Lihegett a 
fáradságtól, haja felbomlott s mint egy bár­
sony palást övezte vállát. Otthon ráborult a 
pamlagra és keservesen zokogott, míg el 
szénderült. Az ebédre hivó cscngetyü ébresz­
tette fel. Gyorsan átöltözött és a toroUozo 
megnedvesitett csücskével letörölte konytol 
kipirult szemét. Jókedve mm- visszatért 
táncz lépésekben nyitott az ebedlobe.

A tágas terem aranysujtásos atilláktól 
ragyogott. ^Elállott a lélekzete, ahogy szem-

lét tartott felettük az ajtóból. Örült is,
vakmerőnincs

ismeretlen, akinek délezeg termetével,
te szemével egyik sem mérközhetik.

társaságlevestFeltálalták mar
elfoglalta helyét az asztalnál, mikor benvi
tott”egy elkésett vendég. Olyan ismerős baiLU VL , 1 'll'
„a arcza, fekete bajuszkája volt, hogy hitta-

arcza.ra Gittának
kezét nyújtottamert lelnézni

Hát még mikor Döme bácsi, aki mellette
foglalt helyet, átengedte neki a^ajat helyet 1

urbanvitéz hadnagy
kedt a szó, bár impertinens mosoly játszott 

••■■■- ■ csendet.Végre megtörteajkai körül
de nagvsád olyan ismerős.— Bocsánat, u^er"- —j— , ,

U„v tetszik, mintha már találkoztunk volna
megtépázni ezértHoííy szeretti melvctasztalkendőt.kérdésért, mint az

csomóra gyűrt ideges ujjacskáival.
emlékeTéved a hadnagy azazleveu cl naunujjj ............ -

zeni, Becsben találkoztunk tavaly telén.
Csakugyan?! moíi

ismerem azlkönyvekbőlnőm.
a várost.

Később mégis fegyverszünetre leplek a 
hallgatás hallgatólagos felvétele mellett. Sót 
lassankint anynvira belemelegedtek a ese-
'vegSe, hogy oolóro kelve mär lmoh„»»ok

lettek. , I, 1
A vacsorát a nyitott lerraszo n terítettek.

A/ urakat jó kedvre, hangolta a bor es a 
czígánvzene. csak Gittának röppent e a ked­
ve 8 Mint valami beteg madarka gubbasztó 
a székén és kibámult a holdvilagos éjszak,.- 
ba Szó tálán elnézte a hársfák ezüstben 
csillogó leveleit, a hosszú fekete árnyékuk 
éles körvonalát. És a szürke éjjeli pillangó- 
kat. amint a gyertya lángjától megpeij^eU 
szárnyaikkal keservesen vergődtek a
abroszon. mPrtÉjfél tájban az urak búcsúztak, u u
az ezred kora hajnalban tova 
hadnagy hosszan nézett a leányka., 
aztán komolyan, könyörögve su^ > •

Gitta kisasszony, ugy-c megbocsát a
délelőttiért és elfelejti l ,

Megbocsátok és - nem felejti m U 
A hadnagy forró ajkaihoz szorította a

reszkető kicsiny kezet. vk./onl„
Akkor, ha megengedi .... 1

látásra !__________________ __________ _
gyogott. Elállott a leieKzeie, aiuig> i--------- ----------------- ----------------- -------------------------

Leszálitott — «t!:“!6:“*
á r ti
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A közegészség megyénkben. Maár 
Gyula alispán jelentette a közelebbi törvény­
hatósági közgyűlésen : hogy az elmúlt negyed­
évben az általános közegészségi állapot igen 
jó volt és az előző negyedhez képest is ja­
vult amenyiben a megbetegedések száma 
nagy mérvben csökkent. Leggyakrabban az 
emésztőszervek hurutjai és váltóláz fordultak 
elő. A fertőző betegségek közül járványosán 
a vörheny uralkodott még mindég a csurgói 
járás néhány községében, hanem a megbe­
tegedések száma tetemesen csökkent s le­
folyása is enyhébb volt mint az előző ne­
gyedben. Észleltetek még feltűnőbb számmal 
roncsok) toroklob Kaposvár városban, hasi 
hagymáz szintén Kaposvárott es Szenta köz­
ségben, végül a kanyaró Gamas községben. 
Egyes szórványos esetek alakjaban előfordult 
még hökkhurut, vérhas és gyermekágyi laz. 
Az óvintézkedések mindenütt megtétettek. A 
trachoma állásában a változás annyiban 
történt, hogy az idegen törvénhatóságok te­
rületéről ide hozatott mezei munkások hazá­
jukba távoztak.

A vasárnapi munka szünet felfüg­
gesztése. Heijediis Sándor kereskedelmi mi­
niszter a következő rendelétet intézte a ha­
tósághoz : „Tekintettel arra, hogy karácsony 
estéje az évben hétfőre, az újév napja pedig 
keddre esik és a nagyközönség ezen ün 
nepek alkalmából szokásos bevásárlásokul 
rendszerint az említett ünnepeket megelőző 
napon szokta teljesíteni. — a belügyminisz­
térium vezetésével megbízott m. királyi mi 
nisz torelnök és a ((31 tli ni vetési ügyi in. királyi 
miniszter úrral ogyetérlöleg, kivételesen 
megengedem, a folyó év deczember 23-ata 
és 30-ára eső vasárnapokon az 1801. XÍII. 
t.-czikk 3 §-a alapján 1892. márczius 5-én 
14.834. szám alatt kiadott rendelet II. 1. 2. 
3. 4. és 5, pontjai alatt említett ipari és ke­
reskedelmi telepeken az ipari munka, illető­

leg adás vésés egész napon ál végeztessék. 
Erről a törvényhatóságot azzal a felhívással 
értesítem, hogy fenti intézkedésem tartalmá­
ról értesítse a hatósága alá tartozó rendé­
szeti és iparhatóságokat."

Változás az orvosi és gyógyszerészi 
tarban. Az üresedésben volt mikei körorvosi 
állásárra megválasztatott Dr. Klein Gyula, 
Nemes-Vidon letelepedett Dr. Burkovics Kál­
mán és Kaposvárott Dr. Kónyi Lajos mind­
kettő mint gyakorló orvos. A marczali- 
reál jogú gyógyszertárt Körös Viktor eladta 
Rékvényi Attila okleveles gyógyszerésznek. 
Salamon Gyula a szigetvári reál jogú gyógy­
szertár tulajdonosa elhalálozván, a gyógyszer- 
tár kezelését fia Salamon Jenő vette által.
A bérbe adva volt lcarádi gyógyszertárt tu­
lajdonosa Mentler Károly és a bogiárit szin­
tén tulajdonosa Erdős Jenő saját kezelésük­
be vették vissza. Dr. Klein Gyula mikei kör­
orvosnak kézi gyógyszerár tartása engedélyez­
tetett,

A legújabb kartel. Egy szaklap ér­
tesülése szerint az újabban kötött kartelek 
száma megint megszaporodott egygyel. Azok, 
akik most álltak kartelbe, az osztrák és 
magyar gyufagyárosok. A megegyezés értel­
mében a gyufa árát 10—20 százalékkal 
emelik. Ez a kartel természetesen a keres 
ködöket s a nagyban vásárlókat sújtja, mert 
hát kicsinyben egy pakli gyufa ezentúl is 
egy krajezár marad. A kis fogyasztóra drá­
gább csak akkor lesz, lm a gyufa dolgába 
az állam is beavatkozik s a gyufát monopó 
bum tárgyává teszi.

Önkéntes tűzoltó-testületek bélyeg 
mentessége. Az önkéntes tűzoltó-testületek 
okmányainak bólycgmentcsségét a m. kir. 
közigazgatási bíróság, tehát a legfelsőbb 
fórum állapította meg, midőn egy adott 
esetből kifolyólag Ítéletében kimondotta a 
következőket : „Tekintettel arra, hogy az

egyes községekben fennálló önkéntes tűzoltó- 
testületek minden nyerészkedés kizárásával 
tisztán közjótékonyság gyakorlása czeljából 
fejtenek ki közhasznú működést, azok két­
ségkívül az 1809. évi t.-cz. 3 §-aban emlí­
tett jótékony egyletek fogalma alá esnek, 
ekként (azokat) az idézett törvényszakasz ér­
telmében megilleti! a bélyegmentesség“.

Acetylén próba világítás bemutatása 
Révész Ödön gyógyszerész a Hera Prometheus 
icetylén és Garbidgyár részvény társaság bu­
dapesti műszaki tisztvis’elője egy kis ace­
tylén készülékkel városunkba érkezett és az 
érdeklődőknek kész saját lakásukon is az 
acetylén fényt bemutatni. Értekezhetni vele 
a korona szállodában. ___
Névy Zoltán dr. Bárvárth Gyula

főszerkesztő. felelős szerkesztő.
Kozáry Ede 

laptulajdonos és kiadó.
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1900

Árverési hirdetmény.
Vagyonbukott Mandl Sámuel teldafalui 

lakos csődügyében a kaposvár kir. törvény­
szék mint csődbíróságnak 10164/900 sz. ár­
verést szenvedő s a szigetvári kir. járásbí­
róságnak 1900. V. sz. 167/5 sz. kiküldő vég­
zése következtében alulírott kir. Járásbiró- 
sági végrehajtó ezennel közhírré teszem, 
hogy a csődleltár 1 —121 tétele alatt 1900. 
évi szeptember 12. 17. és 22-én fellel tá­
vozott 859 K 70 f becsértékü ingók u. m. 
külömféle röfös áruk, bolti berendezések, 
kötél, vasáruk, szobabeli bútorok és egyebek 
az 1900. évi deczember hó 27-ik napján d. 
e. 10 órakor [: esetleg a kővetkező napjain 
is:] Teldafaluban vagyonbukott üzletében 
azonnal készpénz lefizetése mellett a kiki­
áltási áron alul is bírói árverésen eladatnak.

Szigetvár, 1900. évi november hó 25-én.
ßollCZ 1 -<ljOS kir. bir. végrehajtó

u n
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Váróit

a pécsi-országút 228 sz. há

kerttel, kedvező feltételek mellett 

szabad kézből eladó. Megkeresések

az „Unió gőzmalom részvény társa­

sághoz" Eszékre iníézőndök.

Úgyszintén lel világosii.-is e lap 

kiadóhivatalában is nyerhető.
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Hera Prometheus
acetylen és carbid részvény társaság

Berlin. Becs. Budapest Erzsébet-körut 48 sz.

1,900000 marha teljesen befizetett töl^éx?sl.
Ajánlja Acetylengázt fejlesztő készülékeit teljes berendezéssel. M 
Rendkívül alkalmas kereskedők és magán házak világítására. 08 
50 százalékkal olcsóbb, mint a petróleum, lg;

Készülükeink árai! Í-Q"
itlex I sz Hera megfelel 3 drb. 16 gyertyafény erejű lángnak 150 frt fe 

„ „ „ 6 „ 16 „ „ vagy 3 drb. 32 jgj.
gyertya fény ára 150 irt. 08
Simplex II! sz. erejű lángnak 10 drb. 16. vagy 8 drb 32 gyertyafény jg
erejű lángnak ára 200 frt.
Simplez IV sz megfelel 20 drb. 16, vagy 10 drb. 32 gertyafény ere- g|_
jii lángnak ára 300 forint. p8*
Azonkívül öszszetett készülékeink 160 tói 3200 erejű gyergyafényig. gp.

Erős masziv anyagból gyártott készülékeinkért, melyek teljesen |§§ 
veszélytelenek, s amelyek gazometer, tisztitó és szabályozó készülék- g- 
kekkel vannak ellátva, teljes garantált vállalunk. frT
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1900. deczember 9.

Kozáry Ide
Könyvnyomdája, Könyvkötészete, Könyv-és papirkereskedése, ^

DÉLSOHOGY66 kiadóhivatala
SZIGETVÁR, Zrínyi-tér 4(>. sz.

Sí1

Ajánlja a közeledő idényre következő:

Karácsonyi ajándék
^ tárgyakaif úgymint: ^Névjegyek 100 drb. 1.20—4 korig.

m

II legújabb levélpapírok díszdobozban 1—15 K.
Imakönyvek 60 fiitól 13 K (Pádnál Szt.-Antal könyve egész vászon kötés 

drbja 70 fii.) Képes és mesés könyvek 30 fiitól 6 K. Dús választék Emlék­
könyvekben diszkötések 1.20—7 k. Képes levelezőlap Albumok 1.50 7 kőiig.

Nagy raktár legaljább képes levelezőlapokból*
drb. 2 fillértől 40 fillérig.

saját kiadású szigetvári látkép Aqaurell drb. 12 f Turbéki kápolna (platinó)drb. 10 f.
pdlaszték legújabb bőr díszműáruidból u, m. Szivartárczál^, Ipm 

zéssel s annélbül, "Öisitier dolmány és pénzes tárczák, Sziuctrl^aíctríób Tvönyv* 
tartó vásznai^, szíjak» ebuezető és nyal^szfiab, kutya ostorok*

J\% összes raktáron levő dísztárgyak

és gyermek játék babák mélyen leszálltait áron.
Kitűnő minőségű hegedű hurok és kellékek 

(zongora hangoló kulcs).
Dísz dobozok és pipere szappanok.

f§
xnZ

Óriási választék 1901. évi heti- napi tömb és fali naptárakban.
WagyraktárSzivarka hüvelyekből.

Nyomatott Kozáry Ede könyvnyomdájában Szigetvárott.


